

从最高到最新 阅读处处可“打卡”



上海书展都能极其生动地体现上海每年的文化建设,今年尤其如此。在过去一年,上海拥有了许多新的阅读地标,并且还将拥有很多地标。从整体上来看,上海显然正在进行一场“阅读布局”,这将在未来几年之中极大地影响上海市民的阅读生活。

青年报记者 郦亮

今年上半年图书“量降质升”

青年报记者 郦亮

本报讯 今年上半年新书上市品种大幅度下降,而图书销售却有所上升。这是昨天在上海书展举行的2019年中国实体书店创新发展年会透露出来的情况。

按照中金易云大数据平台负责人朱英披露的数字,今年上半年实体书店销售图书同比增长了4.69%。但是今年上半年上市的新书品种比去年同比下降了14.57%。为什么新书品种少了,销售额却提高了,这主要是因为受纸张价格上涨等影响,书变贵了(平均定价同比上升7.74%),这直接导致了多种图书的销售码洋比去年都有所上升。但是也有例外,文学和少儿类图书的销售在下降。

书店方面,大型书店今年整体表现低迷,中型书店销售尚可,同时新开书店的门店数增长超过了5%。而因为有文教的带动,小型和微型书店的销售码洋都发生了增长。综述今年上半年图书销售市场,就是“总量翻红”、“定价提升”、“文教护盘”、“新品量降质升”、“小微书店崛起”。

小微书店的崛起是今年的一大特点。杭州晓风书店总经理朱钰芳

在发言时表示,晓风书店现在有15家店,而能够获得关注,就是因为书店接地气,能够服务好当地的居民。比如晓风书店有一种社区书店,很多孩子放学了会在书店做作业,等着父母下班,很多老人吃完晚饭遛弯,也会到书店里打个卡。

中宣部印刷发行局局长刘凯凯说,下一步书店建设就是要实现精准化,针对不同的需求来改进书店的选品结构、策划活动等。这样可以大幅度提升书店的销售,更好地服务于广大读者。

今日看点

13:00-15:00 国学七天七堂课:陈尚君讲唐诗——韩愈与柳宗元的友谊(主讲:陈尚君,对话:樊新强),友谊会堂一楼

16:00-18:00 《半小时漫画唐诗》签售会(陈磊),友谊会堂二楼

19:00-21:00 文学思南七日谈—上海国际文学周:诗歌之夜,“上海国际文学周”微信预约



上海不仅在探索书业新生态,也正成为推动全民阅读浪潮的创新之地。

新华社 图

广度:从上海之巅到古北之角

昨天下午,位于上海中心52层的朵云书院一座难求,因为挪威著名作家罗伊·雅各布森来了。朵云书院自8月12日开业以来,每天读者都需要排队坐电梯才能入内参观。昨天则更是如此,有的读者告诉青年报记者,为了来书院,他等了半小时的电梯。

在隔壁金茂大厦上班的白领欧楚洋特意向领导请了1个小时的假,提前赶到毗邻的朵云书院。他知道雅各布森已经很多年了,他特别欣赏雅各布森的笔触,雅各布森的作品总能引起他很多的思考。

朵云书院应该说是今年上海书展最热的分会场。这家堪称是中国楼层最高的书店,甫一亮相,就成为了上海书展今年于本埠设立的100个分会场之一。书展期间,朵云书店安排了十几场阅读活动,每天都有数场之多。而读者大多是周围的陆家嘴的青年白领。欧楚洋告诉记者,如果雅各布森去上海书展主会场,他可能就未必有空,但现在就在隔壁,他自然可以忙里偷闲看看自己的偶像。这真的是“家门口的书展”。

昨晚,作为上海书展的一个重要活动,中版书房在仙霞路345号开张。此地被称为古北之角,也是上海的黄金地段。中版书房一开张,随之开始“中版之夜”七天活动,包括申时行、祝勇、江晓原等文化名人都会来到中版书房进行讲座。考虑到古北地区外籍人士很多,中版书房还安排了“日本人怎么做企业”这样的讲座,受到了周围居民的热切追捧。

高度:人文海拔推向新高度

昨晚,在上海书展主会场举行的“城市汇本——‘建筑可阅读’和‘衡复三书’分享会”上,《梧桐深处·建筑可阅读》及《海上遗珍》系列丛书《武康路》《衡山路》《复兴路》与读者见面。也就是在这次会议上,徐汇区区长方世忠宣布徐汇区与世纪出版集团将正式启动合作建设总面积达1.8万平方米、位于海派之源徐家汇核心区的超大型阅读文化空间——上海之光徐家汇书院。该书院将于2021年4月23日世界读书日,也是徐光启生日前一天正式开业,为营造上海更浓厚书香氛围作出贡献。

方世忠告诉记者,“如果说上海的地标性书店有上海之根的朵云书院广富林店,有上海之巅的朵云书院旗舰店,有上海之心的思南书局实体店,上海之光徐家汇书院这个文化项目的拔地而起,会将上海的人文海拔推向新高度。”在未来的两年之内,徐家汇书院将成为上海“阅读布局”新的重要一环。

而8月18日,作为上海书展的一个重要活动,上海静安区图书馆的艺术分馆将在汶上路上海民生现代美术馆成立,这应该是一个国有图书馆和一家民营美术馆的合作。将其打造集约型多功能空间,助力静安完善现代公共文化服务体系。静安区图书馆艺术分馆成立当天,赵丽宏就在将此首发《疼痛·中英文手稿本》,通过这部谈论死亡和梦境的诗集,通过这些关于伤痕、疼痛和风暴,也关于光、欢乐和飞翔的吟咏,与诗人的目光不期而遇,人们可以与自己的灵魂做一番深入的交谈。

布局:让市民一出门家门读到书

显然,这一轮阅读建设并不是随性所至的。上海最大的世界出版集团这几年一直在布局书店,之前有朵云书院广富林店,他们还积极参与思南公馆的快闪店,现在又是朵云书院旗舰店进一步还会扩张。中版书房的主办方是中国出版集团,这家国字号的文化企业一直在上海开设有一家东方出版中心,此次新开的中版书房就开设在东方出版中心的大楼一楼。这几年中国出版集团一直在进行中版书房的布局,在之前他们已经在苏州开了一家。

在各区也在不断加强阅读布局,现在各区都有了公立的区级图书馆,但这显然还不能满足全民阅读的需要,所以才要建徐家汇书院的计划。静安区图书馆艺术分馆从本质上来说,也是如此。闸北和静安区合并之后,北上海的阅读设施,需要不断加强,静安区图书馆艺术分馆无疑是布的一个阅读新点。

在这场阅读布局之中,阅读内容生产商和掌握了土地资源的各区。互合作,纵横交错,编织了一张推动全名阅读的网。这张网还在不断扩张,从市中心向郊区延伸,而最终的目的是让市民在家门口方圆一公里之内就能享受到阅读的乐趣。

奉贤区政协领导走访调研奉城镇企业

8月7日上午,奉贤区政协主席陈勇章、秘书长蒋仁军一行赴奉城镇走访调研上海蓝科电气有限公司。镇党委书记蒋德川,镇党委副书记,区政协委员奉城镇联络组组长李丹,镇党委副书记陆仁忠,副镇长于美杰陪同调研。

陈勇章一行实地调研上海蓝科电气有限公司,了解企业发展历程、生产概况、研

发平台、团队管理及未来发展规划等情况。

在随后的座谈交流中,陈勇章希望属地政府及相关部门要为企业当好“店小二”,紧紧围绕打造一流营商环境,立足满足企业需求、维护企业利益,做好服务工作,搭建多种平台,促进政企沟通、企企合作,助力企业做大做强做好。

孙宇峰

攀登新高峰,奋斗新时代——我的电影党课

为引导广大党员不忘初心、牢记使命,在新中国成立70周年之际,火线村组织党员41人在上影国际电影院观看爱国主义影片《烈火英雄》,通过电影党课这种新的党员学习载体,不断增加党的组织生活的时代性。

《烈火英雄》以“大连7·16大火”真实事件改编,讲述了沿海油罐区发生火灾,消防战士上下团结一致,誓死守护,以生命维护国家及人民财产安全的故事。电影《烈火英雄》让更多人了解消防员这个职业,让更多的人看到我们最可爱的人,在危难面前,我们的战士永远站在最前沿。电影深

深地打动了在场所有人,影院内只闻低低的抽泣声,大家的眼眶泛红,泪水涟涟,消防队员们舍身救人的英雄气概值得我们每个人尊敬,他们是最普通的平凡人,也是最美的逆行者。向英雄致敬,向英雄的家人致敬,向危难中帮助他人的群众致敬,他们每一位都是英雄。

观影后,大家纷纷表示,“电影党课”让党课更具生动性和感染力,我们要汲取影片中的深刻意义,时刻警醒自己,作为一名党员,不忘初心,牢记使命,全心全意为人民服务。

郑亚

青浦区垂姚村,农村村庄环境美,乡村振兴更可期

自赵巷镇启动“三大整治”专项行动以来,垂姚村两委班子始终以务实的态度、严谨的作风,全力抓好农村村庄环境整治,通过宣传发动、设施改造、巡查整治使村民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

为推进“三大整治”工作深入人心,垂姚村拟定了“三大整治”告知书,进行挨家挨户发放。召开班子会议,传达上级“三大整治”会议精神统一思想。召开党员大会,由村拟写《三大整治党员承诺书》发放签署。召开村民代表大会,修订《村规民约》加入“三大整治”内容,并投票通过。多措并举,确保了工作目标、节点。

垃圾分类作为“三大整治”工作的重点之一,是一项涉及面广、面大的工程,垂姚

村通过增设新型“垃圾分类桶”,建设规范清运点位来引导村民对自家日常生活垃圾和“宅前屋后”的清理,不断提升村民垃圾分类的意识和参与率。

为保障“三大整治”工作能够及时发现、及时治理,垂姚村制定了村民小组长日常巡查机制,各组组长每周1、3、5都要到村委报到并上报巡查情况。通过巡查一方面全面遏制“新增违建”和“违规户外设施”行为;另一方面使村内“立面”的张贴,乱涂、乱写、乱刻画等整治做到“发现、上报、立改”一气呵成,并将上报和整治情况纳入村民小组长年终考核。另外,该村还于每月下旬组织所有小队队长,对辖区内的关键部位进行集中整治,确保常态长效的管理落实到位。

孙宇峰